大器早成只是个案,大器晚成才是孩子成长的规律

刘京海是上海市特级校长, 也是上海市首届教育功臣、全国 "五一"劳动奖章获得者。他在上 世纪80年代接手闸北八中时, 这是一所远近闻名"差生"扎堆 的学校——学生学习积极性低, 甚至有很多学生在小学期间就 留计级。

刘京海带领校教师围绕课 程、教材、教法进行一系列大刀 阔斧的改革,让学生有意识地拓 展兴趣和特长,通过激发普通学 生的聪明才智和自信,让无数孩 子感受到了成功,也让家长们了 解到光有好成绩并不是教育的 "定心丸"。他关于成功教育的理 论总结引起了教育界的轰动。他 认为,每个学生都是独一无二的 生命体,每个生命体都有各自独 特的精彩,需要园丁倾注汗水与 心力,用不疾不徐、尊重天性的 态度静候花蕾骤然绽放。

不同的学生和家长对教育的 需求也不同,这些多样的需求很 可能是推动我们教育发展的一个 —编者



■刘京海

我们很多专业人士,在谈到本 领域的问题时总是非常内行,不论

子这件事上,"专业"还真不能随便

自己是教授就希望孩子也是教 都和自己的家长不一样。 是对专业知识还是对国家的大政 授,自己是科学家希望孩子也是科学

方针,都有深入研究。可在养育孩 家,自己做金融希望孩子也是……每 更应该想到,他们是独特的"人",基 一个家长都有自己的教育梦想,但是每 于长期以来和一些家长、孩子打交道 一个孩子并不相同,而且每一个孩子也 的经验, 我想提醒一些家长朋友注意: 到底什么是好的教育、好的学校?很 当父母在谈论子女教育的时候, 多认识上的误区亟需纠偏。

长善救失,一个人缺点很难改,扬长才能避短

那什么是好学校?多数人可能认为, 初中能够培养足够多的学生考取上海 "四大"知名高中的是好学校;高中有 足够多的毕业生能考取"清北复交"

按照这些标准, 闸北八中在上海 的初中、高中排名中, 从没排进家长 认为的"好学校"行列。在世俗眼光 育就是在闸北八中不断实践总结的。 方法都受到影响。 所谓成功教育,就是打造一个不挑生

定要改掉,努力的方向就是成为完美 的学生。但身为教育工作者,我们必

就是小孩做好事很少表扬。这其中有 把每一个孩子都教好,这是一种信 面的成功迁移到学习上来。但事实 一些文化层面的原因。中国传统文化 念,也是我们追求的目标。 倾向于认为,人性本善,所以小孩做 好事是应该的,但是小孩一犯错误就 会被严加指责。其背后的原因是:好级。当时我说,这个孩子肯定不能 里并不是一个好学校,但是,成功教 影响到我们对孩子的教育,从目标到 其他人都可以留级,但他不可以,得好、舞跳得好,未必能去好的大

源、不抢生源、不抢师资,同时不抢 我看来,人性一定是善恶同在,因为 小时,你身体那么好,每天睡两个 教育是不可能有效的。

因的,是家长、教师、学校与社会的 校,100个学生里,37个在小学留过 考上了。 问题反映。当孩子遇到问题时,我们 级。我们就在这个条件下提出了"三 不能简单地去责怪他们,因为这些问 个相信"的教育理念——相信每个孩 考。首先,让孩子在原来基础上有所 避短。

每一个家长都有心目中的好学校, 题一定与家长有关,与学校有关,一 子都有成功的愿望;相信每个孩子都 提高,这就是一种成功。第二,孩子 有成功的潜能;相信每个孩子都可以 考试成绩不成功,其他方面取得成 中国的家长向来有一个传统,那 取得多方面的成功。希望通过教育, 功,也要肯定孩子,要想办法把这方

> 长上报一个初二升初三的孩子要留 法完成迁移怎么办?我们还是要肯定 人怎么可以做坏事呢? 正是这个逻辑, 留级,因为他是上海武术比赛冠军, 总比他去做坏事要好。当然,他歌唱 因为他有特长。后来我跟这个学生 学,但至少他在学校学习的过程中是 这两年,家长开始有了改变。在 谈话。我告诉他,人家一天要睡4个 幸福的。 定能考警官学校,关键是得花时间

上,我们也要承认,不是其他方面所 我当校长时,有一天,年级组 有的成功都能迁移到学习上来的。无 孩子。因为一个学生只有学习不好,

有恶所以才需要教育,因为有善才可 小时都没问题,肯定能坚持住。我 变坏,在现代社会中实现发展的机会 很多家长认为,孩子有缺点就一 能接受教育,对一个人性只有恶的人, 还对他说,你现在有这个特长,肯 还是很多的。所以,千万不要因为一 次考试不好,没考讲好的大学,就觉 当时我们开始探索成功教育时, 把文化课补上来。这个学生听了我 得这个孩子没有希望。好的大学成才 须明白,学生身上的问题一定是有原 闸北八中是一个全上海生源最差的学 的话,日以继夜地学习,最后终于 率比较高,但不等于人才都在那些好 的大学里。请大家记住这句话:长善 由此我想分享我对育人的一些思 救失,一个人缺点很难改,扬长才能

失败是成功之母,成功也是成功之母,"超前超难"教育产生的副作用很大

点"。从科学上来看,不能离开遗传 大器晚成是规律。 来讲教育,遗传当然不是万能的,但 是教授你的孩子一定当教授,你是科 间,孩子要付出很多,家长要付出很多,好。"谈话就结束了。 学家你的孩子就一定是科学家,当然 老师也付出很多,还要不断地给孩子制 教授的孩子当教授的概率比别人高一 造失败,这是毫无意义的。 点,但并非一一对应的。

"以教为主"转向"以学为主"。

超难"。其实,早慧的儿童后来发展得 律,适合的才是最好的。 好的人很少。为什么?因为教育是与

随着孩子的成长,接受能力会逐渐

总是有人问我,如何能够让孩子自 开。有的孩子5岁就显露出"早慧", 次考到倒数第10名,家长、老师拼命 主学习。这其实有两个影响因素:一是 有的孩子到 30 岁才开始发展,不能说 说她差,她肯定会讨厌写作文。但是 的人,基本特点就是自信,而且是 家庭培养孩子的学习习惯,还有一个因 30岁发展的人智商不如5岁就发展的 我却说她作文写得好,让她不会从心 超常的自信。一种可能,是他遗传 素是学校教育如何引导学生自己去学。 人。学生在不同阶段学习不同的内容 底里讨厌作文,写多了就越写越好。 基因里就有这种东西,还有一种可 放眼世界,现代教育都在研究怎么从 是有科学依据的,虽然个别学生特别 聪明可以超前一点,但是我相信,多 在教育过程中是一定存在的,关键在 信的人格。所以我认为,失败是成 教培机构最大的问题就是"超前 数学生还是要遵循成长发展的自然规 于,失败会导致消极,自信心下降,功之母,成功也是成功之母,对于

教育也不是万能的。我认为,教育一 变强,他很快就能学会小时候花很多时 女儿:"你们老师作文批错了,你的作文 的副作用是很大的。 定是以遗传为前提,因此不要以为你 间也学不会的东西。而超前学的那段时 写得很好,爸爸认为你的作文写得非常

> 的手,感谢我们家长对孩子的帮助, 让他有点失败,失败太多了让他有点 这句话在教育界经常提:静待花 她又回到了班级前10名。如果她第一 成功,而失败之后还是要指向成功。

> 成功则会产生积极和自信。失败会导 学龄阶段的孩子,可能成功的积极 还记得我女儿小学三年级时全班 致自卑,自卑导致主动性下降,自信 意义更大。

我们现在总是提教育的"零起 成熟有关的。所以,大器早成是个案,考倒数第十名。我一看是语文没有考 带来主动性增强。要知道,中小学生 好,作文没写好。因为是第一次写作文, 的心理是很脆弱的,失败对他们的伤 她觉得什么好玩就写什么。于是我告诉 害很大,所以"超前超难"教育产生

> 虽然也有人说,一个人的一生中 不可能没有失败。所以,关键就在于 一个月以后, 班主任拉着我太太 控制好成功与失败的比例, 成功太多

> 据我观察,在挫折面前能坚守 请大家一定要记住,失败和成功 能就是在人生过程中形成了一种自

家庭是孩子的港湾,既要接纳孩子好的一面,也要接纳不好的一面

说都是"挑剩下"的学生,但在我眼 都能考进好学校,但成功是多方面的, 家庭教育是无从下手的。 这就是有教无类。

么样的教育可以带到那里?家长要懂得 美好的一面。 顺势而为,一方面要研究社会发展趋

昔日的闸北八中,多数学生可以势,同时也要能够"发现"孩子。

个孩子都有资优的一面,且都不一样。 把他的想法告诉你。这样的教育基本 去想问题。 我们说的"成功",是在学生原有基础 上就不会错,如果孩子躲着你、避着 上的提高,当然提高可能不是每个人 你,你根本不知道他在想什么,这样,已;10岁左右,孩子在成人的评价中 学阶段老师和家长,尤其是10岁左

对于家庭教育而言,最重要的是培 子在成长过程当中有这样那样的错误, 10岁左右。教育的主要功能不是传授 量多说孩子的好。 养目标确定。要回答好三个问题:你的 但家长要理解,因为人总有恶的一面, 知识,而是通过传授知识的过程告诉 孩子在哪里? 你想把他带到哪里? 用什 但是你要带着他走出那些错误, 走向 孩子你是一个什么样的人。

家长必须要做到的一点是,哪怕 面,也要接纳孩子不好的一面,给予 个人认为自己是什么样的人,他才 里,他们每个孩子都是资优生——每 孩子再不好,也一定要让他在你面前 他们真正平等的教育,站在他的角度 可能成为什么样的人。所以一旦孩

认识自己;14岁左右,孩子更关注同 右的老师和家长,千万不要消极评 要理解孩子、了解孩子,即便孩 伴的评价。这三个阶段中最核心的是 价孩子,哪怕"昧着良心",也要尽

我们现在的一些教师, 主要是 立德树人。 人们常说,家庭是孩子的港湾,局限在教知识上,而没有把这个过

所谓港湾,就是既要接纳孩子好的一 程转化为让孩子认识自己。因为一 子在10岁左右形成了不正确的自我 幼儿时期,孩子在镜子里认识自 认知,往往终身难以改变。对于小

我们曾提出,要做负责任的成功 者,而这一切都在于回归教育的本质,

(作者为闸北八中原校长)

数学的世界比标准答案大

我思考一个问题:面对未来,数学学科 的一部分。

的贡献就只是知识吗?答案肯定不是。 数学学习的最终目的,是要把数学知识 经常有家长问我,数学学习对于孩 转化为内在的一种能力,形成数学学科 子而言究竟有什么意义? 这也常常促使 的素养,并最终成为我们个人综合素养

是列算式、算答案。 其实, 数学首先是 得数学是有价值的、有用的。

孩子数数的时候喜欢按自己认为的序列 必是唯一的。学数学的最终目的之一是 走, 先"1个1个数"、再"2个2个数"、 为了解决问题。很多孩子碰到数学问 再"3个3个数"……但其实,数数也是 题,往往就会想要列一个算式把它算出 一门学问,需要尊重孩子的认知特点与 来。但在日常生活中,我们碰到的很多

首先让孩子对着实物"1个1个数", 因为孩子的认知需要有"从具象到抽象" 的过程。然后,引导孩子"5个5个数",因 为"5"在孩子身边随处可见,一只手就"5" 个手指,2只手就是"10";再加妈妈1只 手就是"15"……这也是很好的亲子游戏, 用清晰有逻辑的数学表达方式进行说理 在和谐的家庭氛围中,孩子就会"5个5个 呈现。 数"了:然后"2个5是10",孩子学会整10 数,然后才回到"2""3"……

每份有几根"这样一道题目,很多孩子 更是数学理性精神生成的过程。数学学 能迅速地列出算式算出结果,但对于先 习的根本目的是为了让孩子用数学的眼 分"三捆 (每捆10根)"的这个"3", 却 常常混淆它的含义。

为什么? 因为他不明白算式背后的 算理。数学是一门"讲理"的学科,理 解算理可以对算法进行关联理解。数学 学习, 是希望孩子可以不用靠机械记忆, 不用靠枯燥的、机械的、技能性的反复 训练去学习, 而是从概念上去了解, 获

得对数学的理解。 域内排满了人,等待分批次进入场馆参 观,这就是一个现实的情境。我们不妨 测,然后来推断整个排队区域的人数大 达必须清晰而有逻辑。 约多少人;又可以通过对10分钟内入场 人数的统计,来推断出——如果我现在

说起数学学习,很多人的第一反应 问题。在这个过程中,孩子们必定会觉

当数学学习被放置在具体的情境 就拿数数这件事来说,很多家长教中,我们就会发现,数学的答案其实未 数学问题不一定需要用一个个算式来表 达,完全可以利用孩子喜欢的方式如画 图、列表、原因分析等来表达。而且, 在真实问题的解决中,可能答案不唯 一,解决问题的方法也不唯一,但共通 点是需要对问题清晰把握, 合理分析并

所以说,数学学习不仅仅是知识学 习, 更是对知识技能背后的数学思想方 比如"把30根小棒平均分成三份, 法的体验; 数学学习也不仅仅是解题, 光去看待这个世界,理解这个世界,然 后用数学的方式去思考问题,去阅读表 达,并最终利用数学的思维、数学的能 力、数学的素养去解决问题。

其实,数学学科发展的历程和孩子 认识数学世界的过程有相通之处, 孩子 数学思维的获得,是需要放置在真实的 情境中去慢慢感悟出来的。在数学学习 中,家长还需要避免的误区是:只要答 小学阶段中,根据孩子的年龄特点, 案对了就行。这很容易忽略孩子数学表 很多数学学习内容要放在情境中加以理 达的培养。语言是思维的外在表现,因 解。比如估算,就一定是在情境中被合 此数学表达一定程度上能反映出数学思 理选择并运用的。某个展馆外的排队区 维是否清晰、是否有逻辑。数学表达的 方式有很多种,可以画图、列表格,也 可以用语言和文字来表达,还可以用符 引导孩子选定一个样本区域进行人数估 号来表达等等。但无论哪一种,数学表

此外,家长还可以就此教孩子使用 一些关联词, 引导孩子体悟自己所说的 开始排队的话,大概需要多长时间可以 每一句话都要有理有据。这样,他的语 入场。整个基于现状的推断决策过程未 言表述会更加精准。当他侃侃而谈的时 必需要精确计算,但真实的情境能够帮 候,别人就能从他的表达中感受到数学 孩子合理地选择估测的方法,继而解决 思维所具有的理性的逻辑。

数学世界里不仅有习题,还有文化

前几年,几乎全民学"奥数"。为什 面的综合发展。 么?因为很多家长都觉得"奥数"是心 简单化。

单列为一门学科,但基于数学学科、数 趣的书买回来让他们在家中反复看。 学思想和数学文化对一些主题进行拓 和"度"的把握,非常重要。

感悟数学思考的过程,将对孩子数学兴

一般而言, 群体中约有5%的孩子对数学 上数学,甚至领悟数学的那份美。 特别有潜质,但每个人的特长都不一样, ●他们的特长,以特长来带动孩子其他方 验小学校长)

想要培养孩子的数学思维,家长 仪学校的敲门砖。关于孩子要不要学 还可以给孩子更多优质、广泛的数学 "奥数", 我一直认为, 不能把这个问题 科普资源。比如, 儿童看书有一个特 点,看完了还会看第二遍、第三遍。所 首先,我们要知道,"奥数"并不以,平日家长可以带孩子去书店,感兴

那么,数学学习看哪些书呢?很多时 展,有利于激发孩子数学学习的兴趣, 候,家长往往直奔习题册、奥数主题的 培养他们的数学思维。但时机、方式 书。但其实, 数学教育领域中也有很多名 家的书,它们往往图文并茂,细节完整精 实际上,在学校的教材体系中,数 致。书中会用浅显的语言来解释数学思 学广场部分就有这样的部分内容,合理想、数学和其他学科有什么样的神秘联 把握"度",从真实情境进入,引导孩子 系、伟大的数学家如何探索数学奥秘…… 比起奥数书、习题册, 这类书更值 趣的培养、数学素养的提升起到一定支 得推荐给少年儿童,让他们既能够获得

数学相关的知识内容,又能够了解到数 拓展主题的体验对孩子们而言,并 学和其他学科跨界整合的内容。因为孩 没那么高深。让他们了解一些数学文化, 子们未来即将面对的世界绝不是纯数学 了解主题背后的故事和数学研究的基本 的,而是综合的,这就需要孩子拥有跨界 方法,并因此而获得启发,对他们而言 整合的视角,学科融通的能力,以面对未 是重要的学习经历。但在数学抽象领域 来的世界。从这些书本里,孩子们会觉得, 更进一步探究, 却并非适合所有的孩子。 数学真有趣,会明白数学的价值,他会爱

(作者为数学特级教师,教育部"国 家长可以根据孩子的天赋和兴趣去发展 培计划"专家、上海师范大学附属卢湾实

